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	ENERGETSKA IZKAZNICA STAVBE
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Ministrstvo za infrastrukturo in prostor, je z začetkom julija začelo podeljevati licence neodvisnim strokovnjakom za izdelavo EI (energetskih izkaznic) in pravnim osebam pooblastilo za izdajo energetskih izkaznic. S tem je odpravljena ena ključnih ovir za izdelavo in izdajo EI. Uvedba obvezne energetske izkaznice stavbe predstavlja zadnji korak prenosa Direktive EU o energetski učinkovitosti stavb.
Pa poglejmo, kaj sploh je EI -  energetska izkaznica stavbe. 
Energetska izkaznica je javna listina s podatki o energetski učinkovitosti stavbe in s priporočili za povečanje energetske učinkovitosti.
Energetska izkaznica obstoječih stavb mora vsebovati:

· kazalnike energijske učinkovitosti stavbe

· referenčne vrednosti iz zakonodaje

· priporočila za ukrepe za povečanje energijske učinkovitosti

Poznamo dve vrsti izkaznic:

· Računska energetska izkaznica: za vse stavbe (stanovanjske, nestanovanjske, obstoječe, novogradnja).

· Merjena energetska izkaznica: za obstoječe nestanovanjske stavbe.
Energetska izkaznica je po zakonu obvezna pri: 

- novih stavbah (od 1.1.2008) 

- obstoječih stavbah pri prodaji in najemu (od 1.1.2009).  Zakon o spremembah in dopolnitvah energetskega zakona (EZ-E/2012) pa v 68b navaja – citiram: »Pri prodaji in oddaji stavbe ali posameznega dela stavbe mora lastnik pri oglaševanju navesti razred energetske učinkovitosti stavbe ali posameznega dela stavbe iz energetske izkaznice«.

- javnih stavbah ki so v lasti države ali lokalnih skupnosti in jih uporabljajo državni organi ali organi lokalnih skupnosti oziroma organizacije (od 1.1.2008, a najkasneje do 31.12.2010)

- večstanovanjski objekt z vsaj štirimi etažnimi enotami:

           - zgrajen do leta 1980, mora pridobiti EI najkasneje do leta 2015.

           - zgrajen po letu 1980, mora pridobiti EI najkasneje do leta 2030«.

Veljavnost EI

Zakon o spremembah in dopolnitvah energetskega zakona pravi: 

»Veljavnost energetske izkaznice je 10 let. Stranka lahko zaprosi za novo energetsko izkaznico pred potekom 10 let, če se energetska učinkovitost stavbe spremeni«. 

Cena EI

Zakon o spremembah in dopolnitvah energetskega zakona pravi:

»Cena energetske izkaznice je sestavljena iz stroška izdelave energetske izkaznice s strani izdajatelja in prispevka za izdajo energetske izkaznice. Osnova prispevka za izdajo energetske izkaznice je odvisna od namembnosti, velikosti stavbe in števila posameznih enot stavbe, za katero se izkaznica izda. Osnovo in višino prispevka za izdajo energetske izkaznice podrobneje določi vlada«

Za uporabnike izkaznic je pomembno tudi, da omenjena direktiva daje velik poudarek vzpostavitvi celovitega sistema kontrole kakovosti pri izdajanju energetskih izkaznic, na drugi strani pa zahteva tudi sankcije za nespoštovanje določil o energetskih izkaznicah.

Več informacij o samih izkaznicah, kot tudi imenik neodvisnih strokovnjakov za izdelovanje energetskih izkaznic dobite na spletni strani: http://energetskaizkaznica.si/, kot tudi v Energetsko svetovalnih pisarnah.
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